

SARS 調查委員會：

今天要述說的是：鮮為人知的 SARS 在本港猖獗肆虐之際，本人給衛生署長陳冯富珍女士和醫務局主席梁振華先生的兩封傳真信稿，提供拾遺，參考，或許對您的 SARS 調查工作有所幫助。

SARS 在本港、猶太庄猖狂傳播，本人為不斷警聞市民和醫務工作者不斷受到感染，SARS 病死者死云無日無之，而憂心忡忡、整個醫療系統亂成一團。醫療工作者人人自危，世界衛生組織未如晴天鈞頸之際，為香港市民的生命安危，本人斗胆挑戰這天地的“醫務管理法例”，毅然按照國內的“中西醫結合治療”的原則，於 4 月 9 日給衛生署長和醫務局主席提供有關防、治 SARS 的 中藥（靈芝）和西藥病毒靈（嗎啉呱）和病毒唑（利巴韋林）相結合的防治方法（詳附於 4 月 9 日傳真稿）。4 月 16 日梁主席在電視專訪和報章上發表用利巴韋林作為治療 SARS 的特效药，并準備請國內中醫配合治療 SARS。

5 月 2 日得知友人因感染 SARS 而入院，院方即使用大劑量類固醇治療，致友人極度虛弱。（入院時 30 年歲猶如小伙子，服药後連小便亦起床無力），和威尔斯親王醫院、大埔醫院給 SARS 患者吸類固醇配合利巴韋林治療，部分患者出現神經症狀加消息。本人又於 5 月 5 日凌晨再度給衛生署長和醫務局主席 6 張稿紙裏的五點意見（詳附 5 月 5 日傳真稿）。內容：①衛生部門應有組織系統的發表疾病情況的真實報告。②把 SARS 病毒驅除於疾病的初患期，切忌觀察，再觀察。③利巴韋林不可和類固醇配伍。大量使用類固醇的惡果。應及時停止濫用類固醇。④猶太庄的發情報告抑掉空氣傳播的作用是有缺點的。⑤講述“中西醫結合”的重要意義及醫生的責任感。

幸運的是本港罕有的肖卿，一徑行尊降貴、不擺架子的好主席——梁智偉先生，他為廣大市民的生命安危，不耻下問，果敢、理智地採取方針正確的正確處方，扭轉了 SARS 重疫的劣勢，挽救了很多 SARS 患者的生命。他及時於 5 月 6 日——即九次把上述的 2、3、5 點意見（在電視專訪上發表講話，和付諸實施，各醫院接指未遂）。有據可查自 5 月 9 日以後入院的 SARS 患者（包括流感 SARS 搶疑病患者）之中的死亡人數急劇下降到極低水平。（注 5 月 9 日有位 35 歲男子因患 SARS，入住將軍澳醫院，一開始院方給大量類固醇，而最後死亡。）自此可見在 5 月 10 之前本港醫療系統在治療 SARS 上犯有嚴重的失誤，也產生濫用類固醇所產生的严重後果。

在此我應該感謝梁主席！他以患者的生命為重，放下架子，勇於求真，極敢了很為 SARS 病患者的生命。他是香港以來唯一敢於衝垮中西醫隔膜、大力倡導“中西醫結合”的西醫大醫師，具有高瞻遠矚的醫管局主席，他是全體醫學界的表率，學習的楷模。

致

禮

中醫師 劍應坤

7-11-03

(以上僅是本人之見，欲求詳盡和核對，可向衛生署、醫管局查詢。以及
到各醫院 SARS 病患者之病歷和用藥記錄，或電話專訪之錄音。)

(1)

衛生署陳鴻富珍署長
第三醫藥管理局梁智鴻局長

非典型肺炎傳染之快、擴散之廣，連醫護人員也自身難保。醫院院
監不能幸免、老醫師處染半命、其勢之凶猛、令人聽聞、舉世矚目，香港市民
人心惶惶。預防和撲滅非典型肺炎就成為特區政府衛生部門的頭頂大事。
本人中醫師劉應坤遵照已故主席毛澤東的“中西醫結合”治好疾病的
英明指示，具體分析病源來自國外、國內對抗生素和抗病毒药物少於控制、
有病就隨時應用。如果按一般常規治療效果極差，因為對一的已接觸過抗
生素和抗病毒的病菌和病毒無效。故此在治療本病時我在中藥三分配上抗病
毒和抗生素（預防繼發細菌感染）合併治療。如果單適用西藥治療，患有肺風寒
寒濕三邪難清、容易復發、謬謬不謂，唯有中西合璧方為上上之策，才取得如意
療效。現將本人心治療心得總結如下，提供給衛生部門驗証，推廣，作為本人
對香港市民的一點奉獻。

A、預防茶：(只適用於本季)

連根青草一條、薑皮一錢、紅棗四粒、紅糖適量、煲水多奉飲。
本方具解表散寒、利濕和胃之功，可預防風寒感冒和繼發支氣管肺炎。

B、治療：方針：一旦發現(或見五盞快將疾病消除於初感)階級。

1. 患者有發熱頭痛、全身酸痛、疲乏等感冒症狀

中藥用：柴參三錢、板克二錢、桔梗三錢、紫胡三錢、前胡二錢、羌活三錢、
獨活二錢、杏仁三錢、薄荷一錢、甘草一錢、生薑三塊、
水四碗/半量八分、反瀉、連服三劑、體弱加靈參五錢、
喉痛加射乾四錢、熱重加黃芩三錢。

西药：	病毒靈 (盐酸嗎啉胍) 100mg × 2	3次/日	共服五天
	光鋒四錠 (頭孢拉定) 0.125g × 4	4次/日	共服五天

2. 患者有發燒頭痛、全身酸痛、咳嗽、有痰、或微喘、咽嚨等。

中藥：乾薑三錢、桂枝三錢、白芍四錢、半夏三錢、細辛一錢、五味
一錢、麻黃二錢、陳皮一錢五分、厚朴三錢、桔梗三錢、杏仁三錢、甘草一錢
生薑三塊、紅棗五粒、水四碗/量八分、反瀉、連服五劑
如喉痛加射乾四錢、桔梗三錢、桑皮三錢。

西药：	病毒靈 100mg × 2	3次/日	共五天
	光鋒四錠 (頭孢拉定) 0.125g × 2	4次/日	共五天

3、患者：發熱發冷、咳嗽有痰、頭痛身痛、胸悶口苦、乏力喉痛。
中藥：柴胡三錢、黃芩三錢、半夏三錢、厚朴三錢、麥冬二錢、元參三錢、桑皮三錢、杏仁三錢、丹参四錢、桔梗三錢、川芎一錢、甘草一錢、生薑三片、紅棗五粒、水四碗煎八分、分渣、連服五劑。熱重加石膏六錢、知母三錢、冷重加陳皮二錢、附子二錢、體弱加黨參五錢。

西药：病毒唑 100mg×3 3次/日
先锋天號 0.25g×2 4次/日

以上西药均由患者自行购买，中药则是这段时期常用方子。由於妥善中西醫結合，所有求診者輕者三、五剂即康復，重者十剂八剂痊癒。其中還有位葉小姐，曾入國民革醫院治療，診斷為肺炎，出院後復發，經友人介紹，以地龍求醫，本人以治療2和3方劑治理，共10剂即痊癒。

以上是本人的一點經驗總結，希望能藉治療非典型肺炎對本港做一點微薄的奉獻！

致

禮

中醫師 劉應坤

9-4-03

聯絡電話：

病毒唑(利巴韋林)

衛生署陳鳴富珍署長
尊敬的 醫藥管理局梁智鴻局長

今月9日論述的信，已由中醫藥管理局戚處長，感謝您屈尊聆聽！

自非典型肺炎發生後，您奮不顧身、灑盡心血、為港人的抗擊大戰做出了巨大貢獻，為此我要感謝您！香港市民也應該感謝您！

“大寒不寒，人馬不安”的古諺，意指元月農曆大寒氣溫高（不寒冷）
(一月廿一日)

的反常氣候，則預示今年各種疫病叢生，將給人們的健康造成很大的影響，除了非典之外還會有許多流行性疾病伺機爆發。只要我們同心協力做好防治工作，才會一個個地給我們擊敗的。此次非典也會因季節改變、合理治療、和隔離後，再過半個月或更短的時間而得到緩和和控制的。然而為何兩場由感冒病毒變種轉變成肺炎或其他疾病（包括禽流感），竟然搞得醫院上下手忙腳亂、暈頭轉向？滿城風雨？世界漫游病專家霍大先生說的好：“是傳媒過份地報道負面消息和市民過度的恐慌”。

以下是本人對此次疫情的一些意見和看來，供您批評和參考。

1、衛生署、醫管局、醫院、及設立疫情情報站，由醫院收集向署局匯報疫情情況，由署局總統一發表情報。各醫院和個人對疫情

不予以許及接受訪問。再利用保安公司、發揮保安職能、拒絕一切採訪或訪問、避免發生新聞偏差、或發表未成熟的消息和不恰當的個人消息、有損院方和衛生部門的聲譽、造成民眾的恐慌情緒。

2. 在此次非典期間、凡類似初步感冒症狀者：如發燒、頭痛、咳嗽、嘔、吐、鴻利、全身酸痛、疲倦、乏力等、但尚未確診為非典時就應及早給予感冒藥配上抗病毒藥（病毒靈、病毒唑等）並適當的配上抗生素（預防並護細菌感染）、最好用上適量的解表中藥、或中成藥（感冒靈、感冒通等）其主要目的是利用中藥解表發汗、把病毒從汗水中排出體外、利用患者身體狀況還好、抵抗力尚強之際把病毒驅除於疾病初期。切忌觀察再觀察、待病毒由表入裏、由淺入深、再正式治療、這是太大的失敗！首先這誤療機、次者患者體力消耗、抵抗力漸弱、三者病毒繁殖昌盛。深圳就是採此方法、甚至用治療藥當預防藥、所以深圳的發病率少、醫護人員極少受感染、此法可效之。

3. 在使用利巴韋林上本人經驗所知、效果非常之不錯的、它是利用药物本身的毒性、抑制病毒核酸合成、阻斷病毒的復制和分解、起到

抗病毒的作用。對孕婦和肝功能不全者應慎用，亦可至某些人貧血、胃腸不適，但停药後即可恢復。

與其他有血漿蛋白毒性藥物合用可加重貧血等血漿蛋白毒性反應。

有的醫院把病毒性和類固醇配伍或交叉使用，結果引起部分患者出現貧血和神經症狀。

需知本港醫院、診所經常使用的萬古青

——類固醇是一種對血漿有毒的甚至劇毒的藥物，它是利用人體白蛋白

白分解和糖原昇高而產生抗病毒的作用，首先患者就要消耗能量，患者

用藥後即使是壯男也會產生疲倦軟弱周身无力反應，枉者尚還如此，年老

體弱者和長期服藥者更是極力招架，甚至不堪一擊的，很大部分的非典

死亡者都出自於此，衛生署和醫務局應引起非常注意！易計微若冇細

菌感染就非常麻煩多了。據台灣的一份紅斑狼瘡綜說和報告中寫

到：類固醇的使用確實與關節的缺血性壞死有關。類固醇亦會

引起血管變化----，此變化可能是末梢性的變化，也可是中樞性的變

化如血管硬化、阻塞、引起神經、末梢神經發麻----還可以致骨骼

牙齒鈣質脫失----，及永久性的皮障----等。由地可見類固醇可能會

阻礙造血系統運作，會致血色素、血小板減少，雖無正式文件資料，

但可從紅斑狼瘡患者和糖尿病患者和截肢、以及創面難癒，出血

難止，可見一斑，並引起醫學界注意和認真研究，禁止並用類固醇。

最近又有非典康復者復發現像，承證明對類固醇的抗病毒的作用性難以測定。兩者相比之下，病毒噬殿更安全，且能提高患者免疫力，配上適當的中藥，療效相當可喜。

4、海大王庄的疫情報告書，雖已盡了很大努力，但其中不足的是未提及空氣傳播的字眼。盡量是飛沫也好，廁所、污染也好，還有飲食、缺氧反應都好，都離不開空氣（協助）傳播的。正確的說：病毒附載於空氣分子上、空氣因負荷大而作短距離的傳播。再加上海大王庄地處依山、又是半山尖後邊加一個旋渦，四周全是高山和高樓巨閣，空氣流通性極差，氣體只能在王庄周圍幾庄圍轉，所本庄及鄰近幾庄感染特別嚴重，實際上是病毒通過空氣在王周圍幾庄作短距離傳播。

5、中西醫結合、互相取長補短，是將來的大勢所趨，是醫學技術和藝術上的大合作。要明白醫生的責任是治病救人，只要能治好病，就無所謂中醫或西醫了。大家應攜手合作，在疫癆之前更是如此。“有利國家生死已、置國福禍避趨之”。作為一個有良知的醫

生，一個有權威的醫者都應赴湯蹈火，怎可用一句文化革命把你
有責任推到西醫工作者身上，因醫護人員受感染者衆，而自己遠而
避之，太不光彩了，枉有鐵面銜頭名譽！前次信中我所擬的
幾個選方，可能會受到不少中醫老前輩、大師、學識淵博如十尊
土專家們的批評。他們的論據是：“非典是屬溫熱病的範
疇，不可用辛溫表汗之劑，應用清熱解毒、宣通肺氣、疏化濕濁
之藥……。溫熱病論曰：‘長夏初秋，溫熱交織’。張景岳又曰：‘溫
病雖多，而爭勝在之辨其要略二，一曰溫熱、一曰寒溫’。其實他們只知
非典屬溫熱，不知初起為寒溫也。寒溫不解，郁結化熱，邪邪由表
入裏才變為非典也。因此非典之初為流感之症狀，即發燒或發
熱惡寒，全身酸痛乏力，或有微喘、咳嗽、嘔吐、穢及鴻利，治以
解表微汗，把病毒由汗水排出體外，同時配上板藍根或病毒唑，最好
再配上抗步素（預防並殺細菌感染）切勿用類固醇，進行皮試來改
不讓病毒有侵肺之機，這樣做快捷穩妥，有何不可也。忽略解
表過早採用除溫熱藥品恐溫邪不解，延長療程，單用西藥不會因表未
解留邪，而缠綿難清。若果不幸病毒由表入裏變成非典（不管它變什

驚種)則說明寒湿之邪未解郁結化熱變成溫熱,則應採用辛香
芳化、宣通肺氣、疏化濕濁之中药,一樣配上板藍根等的抗病毒藥,
和配上適當的抗生素結合治療,效果也非常之顯著。經治癒、稍事
休養,復發機會甚微也。

喜聞省府派來兩位中醫師、前來協助對付非典型肺炎。
他們將是本港開埠以來、第一次中西醫結合先鋒將,將
為本港以後的中西醫結合打下奠定基礎。在此我向他們
表示敬意和歡迎。

以上是本人的一己之見難免有所偏差和錯誤、望上
級首長批正謹訓示!遵云級首領教!

此致

子鈞

中醫師 劉應坤 敬上

5-5-03